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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet du 4 &u 5 janvier 2023.

Echantillon de 1 005 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe,

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Méthodologie

Recueil

Echantillon



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le

résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge

d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes (lorsque l’ensemble des Français est interrogé), si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur

est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Les enseignements clés du sondage (1/2)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Les annonces d’Elisabeth Borne de ce mardi sur la réforme des retraites n’ont guère de 

chances d’être bien accueillies par les Français

Principaux enseignements du sondage :

1) Le moral des Français ne redécolle pas en 2023 : 78% des Français n’ont toujours pas confiance en l’avenir de la situation

économique de leur pays. Notre indice de confiance en l’avenir (confiance – défiance) est « scotché » depuis six mois à l’un

de ses plus bas niveaux historiques

C’est dans ce contexte que la Première ministre présentera ce mardi les grands axes de sa réforme des retraites. Quels

que soient les axes retenus, ces annonces n’ont guère de chances d’être bien accueillies par les Français.

2) En effet, les Français sont toujours très opposés à tout report de l’âge légal de départ : 74% attendent un (improbable)

maintien à 62 ans, et, inversement 85% des Français se disent opposés au report (initialement annoncé) à 65 ans de l’âge

de départ contre seulement 13% qui y seraient favorables.



Les enseignements clés du sondage (2/2)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

3) Mais même si la « PM » annonçait finalement un report à « seulement » 64 ans, voire 63 ans, cela ne serait pas vécu

comme une « bonne surprise » par les Français : seulement 16% approuveraient un report à 64 ans et 26% un report à 63

ans comme le souhaitent les Républicains. Finalement, tous reports confondus (63, 64 ou 65) seulement 38% des Français

seraient prêts à accepter un report au-delà de 62 ans.

4) Plus globalement, les annonces de mardi ont peu de chance de convaincre car, déjà, par principe, les Français ne font

pas confiance au gouvernement pour mener une réforme des retraites « efficace et pérenne » (71% de défiance) et encore

moins pour mener une réforme qui soit « juste socialement » (72%)

5) Si l’accueil des annonces de mardi ne sera de toute façon pas bon, il pourrait être encore plus catastrophique si

Elisabeth Borne ne choisit pas judicieusement les arguments pour justifier la nécessité de « sa » réforme.

En effet, deux arguments sont souvent présentés/opposés pour justifier d’un report de l’âge légal : un argument lié à la

pérennité de notre système de retraite, et un autre, relevant du bénéfice d’une telle réforme pour réduire nos déficits

publics. C’est bien le premier argument que les Français peuvent davantage entendre, mais surtout pas le second. Ainsi, si

un Français sur deux (49% vs 50%) pense que, dans son principe, une réforme des retraites pourrait « être nécessaire pour

garantir notre système de retraite par répartition », en revanche, une nette majorité de nos concitoyens (58% vs 41%) ne

croit pas qu’une telle réforme serait « nécessaire pour réduire les déficits publics ».

Attention donc au choix des mots mardi si l’on veut éviter un blocage du pays…



Résultats du sondage



Le moral des Français ne redécolle pas en 2023 : 78% des Français n’ont 
toujours pas confiance en l’avenir de la situation économique de leur pays

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 

Plutôt plus confiant(e)  
22%

Plutôt moins confiant(e) 
78%

INDICE « Plutôt plus confiant(e) » - « Plutôt moins confiant(e) » =  -56
Rappel du mois précédent* : - 56

➢ Rappel dec. 2022* : 78% ➢ Rappel dec. 2022* : 22%

* Baromètre de l’économie Odoxa pour BFM Business, Challenges et Abeille Assurances publié le 1er décembre 2022



Notre indice de confiance en l’avenir (confiance – défiance)

est « scotché » depuis six mois à l’un de ses plus bas niveaux historiques

* Jusqu’en juillet 2014, ce baromètre était réalisé par BVA pour Axys Consultants, BFM et Challenges
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Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 



Les Français sont toujours très opposés à tout report de l’âge légal 
de départ : si la PM annonçait finalement un report à 64 ans, voire 

63 ans, cela ne serait pas vécu comme une « bonne surprise »

Et vous personnellement, seriez-vous favorable ou opposé(e) à ce que l’âge légal de départ à la retraite soit… ?

74%

26%

16%

13%

23%

70%

80%

83%

3%

4%

4%

4%

… maintenu à 62 ans

… désormais repoussé à 63 ans

… désormais repoussé à 64 ans

… désormais repoussé à 65 ans

Favorable Opposé(e) (NSP)

35-49 ans : 84% / 50-64 ans : 81%
65 ans et plus : 56%

Employés et ouvriers : 82%
Sympathisants de gauche : 80%

% Favorable

38%
des Français sont favorables à ce 
que l’âge de départ soit repoussé 

22%
des Français sont favorables à ce 
que l’âge de départ soit repoussé 

à 64 ou 65 ans



Par principe, les Français ne font pas confiance au gouvernement 
pour mener une réforme des retraites « efficace et pérenne » (71% 

de défiance) et « juste socialement » (72%)

Faites-vous confiance ou pas confiance à Emmanuel Macron et au gouvernement pour mener une réforme des
retraites… ?

28%

27%

71%

72%

1%

1%

Efficace et pérenne

Juste socialement

Confiance Pas confiance (NSP)



Réforme des retraites : attention à choisir le bon argument pour justifier 
de sa nécessité… la présenter comme nécessaire pour garantir notre 

système de retraite par répartition, est plus efficace que d’avancer son 
impact pour réduire les déficits publics

Pensez-vous que réformer les retraites est nécessaire pour… ?

49%

41%

50%

58%

1%

1%

… garantir notre système de retraite par répartition

… réduire les déficits publics en France

Oui Non (NSP)
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